

Неганів  
Витебськ

Годъ 54-й.

Среда, 6-го Ноября.

1891 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныя объявленія.



№



86.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**Содержаніе.** Часть офиціальная. Движеніе по службѣ.—Дѣйствія городскихъ управлений.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Добрая рѣчи сельского законоучителя. Этнографические материалы. Замѣрзаніе водъ и пути сообщенія. Торговая цѣна на хлѣбъ. Телеграммы. Общеполезныя свѣдѣнія. Разныя извѣстія.—Иностранная извѣстія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ, д. с. с.  
Веселкинъ, принимаетъ лицъ,  
имѣющихъ къ нему дѣло, еже-  
дневно, во всякое время: въ при-  
сутственные дни — съ 10 часовъ  
утра, а по праздникамъ — послѣ  
обѣдни.

## Движеніе по государств- енной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, отъ 21 октября за № 45, кандидатъ на судебные должности при Либавскомъ окружномъ судѣ, коллежский секретарь Апостоловъ, назначенъ членомъ Олонецкой палаты уголовного и гражданского суда.

По вѣдомству министерства внутреннихъ дѣлъ.

За Министра внутреннихъ дѣлъ, г. това-  
рищемъ Министра, земской врачъ Лодейно-  
польского уѣзда, лѣкарь Николай Поповъ,

уволенъ, съ 20 минувшаго сентября, отъ  
службы, за прекращеніемъ добровольного  
соглашенія съ земствомъ.

По вѣдомству казенной палаты.

Повѣнѣцкій уѣздный казначей, коллеж-  
скій совѣтникъ Кукинъ перемѣщенъ, со-  
гласно прещенію, съ 23 октября, на тако-  
ую же должность въ г. Олонецъ; а Повѣ-  
нѣцкимъ уѣзднымъ казначеемъ съ 23-го же  
октября, назначенъ бухгалтеръ Чернигов-  
ской казенной палаты, титуллярный совѣт-  
никъ Элланскій.

По губернскому акцизному управлению.

Умерший исключается изъ списковъ, быв-  
шій акцизный надзиратель безъ назначенія  
участка, надворный совѣтникъ Варфоло-  
мѣевъ.

## Дѣйствія городскихъ управлений.

Въ собраніи Вытегорской городской думы,  
бывшемъ 9 октября 1891 г., постановлено:

1) Мѣсто земли по плану города № 512  
уступить подъ постройку дома отставному  
канцелярскому служителю Ф. Рѣзниченко за  
30 рублей.

2) Общественный лабазъ подъ № 10 сдать  
на 1892 г. въ арендное содержаніе мѣща-  
нину А. Киселеву за 35 руб. въ годъ.

3) На отопленіе помѣщеній пожарного  
обоза и служащихъ въ ономъ отпустить 11½  
саж. осиновыхъ дровъ.

4) Постановленія городской думы, состо-  
явшихся 19 июня и 17 июля 1891 г., о при-  
нятіи мѣръ къ предупрежденію несчастныхъ  
случаевъ укушенія бродячими собаками лю-  
дей, оставить въ силѣ. О чёмъ сообщить  
мѣстному уѣздному исправнику, вслѣдствіе  
отношенія его отъ 10 августа за № 247.

5) Отпускать въ распоряженіе завѣдыва-  
ющаго городскимъ училищемъ изъ город-  
скихъ средствъ по 60 руб. въ годъ, на под-  
держаніе училищно-любительского хора пѣв-  
чихъ, каковыя деньги вносить въ расход-  
ные сметы.

6) Просить гласнаго П. А. Матвѣева до-  
ставить въ дополненіе къ заявлѣнію его объ  
учрежденіи въ г. Вытегрѣ общественного  
ломбарда, подробнѣ, на сколько возможно,  
данныя о суммѣ, потребной на содержаніе  
управленія ломбарда и служащихъ, на на-  
емъ помѣщенія и кладовой, на образованіе  
основнаго капитала, о количествѣ взима-  
емыхъ % на заклады и т. п.

7) Открытое мѣщенкою А. Гусиной за-  
веденіе, согласно выданнаго ей на опое ак-  
цизнымъ надзирателемъ патента, считать  
„трактирнымъ заведеніемъ съ номерами для  
прѣѣзжающихъ“; въ виду же того, что заве-  
деніе это открыто вдали отъ торговой мѣ-  
стности и почти въ концѣ года, освободить  
его на настоящій годъ отъ платежа акциза  
въ доходъ города.

8) Средній годовой акцизъ на 1892 годъ назначить съ буфетовъ при клубахъ общественномъ—80 р. и соединенномъ—100 р. и на пароходѣ „Вознесенье“—25 р. и съ трактирныхъ заведеній 1,650 р., распределение котораго между заведеніями дума оставляетъ за собою до подачи заявлений о разрешеніи открытія онъхъ.

9) Разрешить довѣреному купчихи Маниной Шарову для соединенія телефонной линіей домовъ Маниной и Гладина поставить на городской землѣ необходимое число столбовъ надлежащей высоты и приличного вида.

10) Членъ торговой депутаціи гласный думы П. А. Матвѣевъ доложилъ городской думѣ, что, во избѣженіе недоразумѣній по определенію времени открытия торговыхъ и промышленныхъ заведеній въ праздничные и воскресные дни, онъ полагалъ бы необходимымъ въ эти дни въ часъ пополудни поднимать на каланчѣ флагъ на 10 минутъ, какъ знакъ для одновременного открытия означенныхъ заведеній. Городская дума постановила: принять предлагаемую г. Матвѣевымъ мѣру определенія времени открытия торговыхъ и промышленныхъ заведеній въ праздничные и воскресные дни въ часъ дня, о чмъ объявить торговцамъ. Наблюденіе за своевременнымъ поднятіемъ на каланчѣ флага возложить на члена торговой депутаціи Матвѣева, изъявившаго на это согласіе.

11) Въ виду предстоящаго въ скоромъ времени переустройства Маріинской системы по р. Вытегрѣ въ предѣлахъ города, заявленіе мѣщанина Горина о расчисткѣ р. Вытегры по теченію отъ городскаго моста—оставить безъ послѣдствій.

12) Исполняющій обязанности городскаго головы доложилъ, что Вытегорская купчиха Евдокія Иванова Матвѣева, извѣстная своею благотворительностью и помошью бѣднымъ, устроила на свои средства зданіе богадѣльни, для бѣдныхъ престарѣлыхъ и больныхъ лицъ, въ которомъ по прослѣбѣ Вытегорского благотворительнаго общества, построила также одну лишнюю комнату для бесплатной столовой для бѣдныхъ. Эту посѣдѣнную благотворительное общество открыло 1 октября, благодаря, главнымъ образомъ, заботливости и вниманію предсѣдательницы этого общества супруги его превосходительства г. начальника Вытегорскаго округа путей сообщенія Людмилы Афанасьевны Звягинцевой. Устроенная благотворительнымъ обществомъ столовая на первыхъ же дняхъ своего существованія освободила обывателей города отъ многихъ вищихъ, нашедшихъ себѣ пріютъ въ столовой. Въ настоящемъ

время ежедневно раздается въ столовой до 50-ти даровыхъ обѣдовъ. Въ виду изложеннаго городская дума единодушно постановила: принести отъ лица всего общества искреннѣшую и глубочайшую благодарность Евдокіи Ивановнѣ Матвѣевой и Людмилѣ Афанасьевнѣ Звягинцевой за ихъ всегдашнее попеченіе о народномъ благѣ.

## Объявленія.

Отъ управлениія государственными имуществами Олонецкой губерніи симъ объявляется, что за не взносъ потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Александромъ Федоровичемъ Красильниковымъ, слѣдующей съ него, согласно 27 ст. прил. къ ст. 1, примѣч. 2, VII т. уст. гор. по прод. 1890 г., въ казну платы, по выданному ему 19 января 1888 г. за № 320, дозволительному свидѣтельству на право развѣдокъ въ Шунгской дачѣ Семчезърскаго лѣсничества, въ мѣстностяхъ Рело-борь и Вороновъ-борь, прилегающихъ къ отведенному ему Вороновскому отводу, на 4 кв. версты или 416 дес. 1600 саж., а именно: отъ дер. Лавасъ-губа въ 2 вер. на Юго востокъ, въ мѣстности, называемой Релоборь, между двумя болотами, разработки прежняго столѣтія четыре шурфа на пространствѣ 22 саж. и подъ названіемъ Вороновъ-борь: 1-е на восточной сторонѣ отъ границы отведенной площади Вороновскаго мѣднаго рудника, на разстояніи 160 саж. къ Востоку; 2-е на западной сторонѣ отъ границы отведенной площади на разстояніи 300 саж. къ западу и отступая отъ послѣдней 300 саж., въ 500 саженяхъ; 3-е на сѣверной сторонѣ, къ Сѣверу на разстояніи 300 саж. отъ границы и отъ той же границы въ 800 саж. и 4-е отъ границы рудничной площади на Югъ въ 300 саж. и 1100 саженяхъ объясненная мѣстность согласно 30 и 31 ст. того же закона, считается свободною для новыхъ заявокъ другими лицами:

Олонецкая казенная палата, на основаніи 105—107, 119 и 120 ст. инструкціи, утвержденной г. министромъ финансовъ 24 февраля 1888 г., извѣщаетъ лицъ, привлеченныхъ къ платежу дополнительного раскладочнаго сбора по Петрозаводскому уѣзу сверхъ раскладки на сей 1891 г.: 1) что извѣщенія о суммѣ причитающагося съ каждого плательщика сбора разосланы предсѣдателемъ уѣзднаго податнаго присутствія 24 и 25 сего октября; 2) что плательщикамъ предоставляется подавать мѣстному уѣздному податному присутствію возраженія

свои на раскладку въ мѣсячный срокъ со дня напечатанія сего объявленія и 3) что неполученіе плательщикомъ извѣщенія не можетъ служить поводомъ въ продленію полнутаго срока.

## Торги.

Олонецкій губернскій распорядительный комитетъ, по постановленію 25 октября 1891 года, назначивъ въ Олонецкой казенной палатѣ, въ общемъ присутствіи членовъ ее и губернскаго распорядительного комитета 25 ноября 1891 года торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на ежемѣсячную поставку, въ теченіи будущаго 1892 г., для Свирскаго резервнаго баталіона, Петрозаводской конвойной команды, а также для 4 человѣкъ провінціскаго вѣдомства, ржаной соломы необходимой какъ для освѣженія набивки тюфяковъ и подушекъ нижнихъ воинскихъ чиновъ, такъ и для подстилки въ лагерное время, приглашаеть явиться 25 ноября въ Олонецкую казенную палату, къ 12 часамъ дня, желающихъ торговаться, или же прислать запечатанные объявленія, съ приложеніемъ залоговъ. Кондиціи на означенный подрядъ можно рассматривать въ губернскои распорядительномъ комитетѣ при Олонецкой казенной палатѣ, во всѣ присутствіенные дни.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Коганъ, жит. Московской части, 2 участка, по Загородному пр. д. № 16 симъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи коллежскаго совѣтника Эдуарда Александровича Де-Ливрона по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 13 ноября 1890 г. за № 3553 о взысканіи 1320 рублей и за судебныи издергки 101 р. 25 к., будетъ производиться 18 января 1892 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принаследжающее умершей Московской купчихѣ Ольгѣ Васильевнѣ Лузиной, заключающееся, въ участкѣ земли въ количествѣ 665 кв. саженъ съ возведенными на ономъ постройками, состоящемъ С.-Петербургской губерніи и уѣзда Парголовской волости въ деревнѣ Каболовкѣ. Имѣніе это заложено у упомянутаго Де-Ливрона въ 6000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено въ 6000 руб., на вторыхъ же торгахъ, на основ. 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оценки.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что согласно требованію С.-Петербургской уѣздной земской управы, за неплатежъ недоимокъ земскаго сбора, въ суммѣ 175 р. 71 к., будеть вновь прода-ваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе крестьянки Ярославской губерніи, Угличскаго уѣзда, Ульяны Степановой Гречиной. Имѣніе это, заложено крестьянкой С-куровой въ 4000 руб., находится С.-Петербургской губерніи и уѣзда, въ Полистровскомъ участкѣ при селеніи Исааковки, по Старопороховской дорогѣ подъ № 2 Б, а полицейскимъ 1, заключаетъ въ себѣ двухъ-этажной деревянный домъ, безъ фундамента, на деревянныхъ стульяхъ, крытый же лѣзомъ, длины 6 саж., ширины 4 саж., съ досчатою двухъ-этажною постройкою, крытою же лѣзомъ и ветхимъ досчатымъ сараемъ; земли принадлежитъ 1020 кв. саж., оцѣненъ домъ со строеніемъ, въ 1250 руб. и земля въ 510 руб.; но желающіе могутъ предлагать цѣны ниже оцѣнки. Продажа эта будеть производиться въ срокъ торга 12 декабря 1891 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать описи и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (2)

Вице-губернаторъ

*Староховин*

Секретарь

*Бланкъ*

Редакторъ

*Караваевъ*

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ.

28-го минувшаго октября завершилась знаменательная четверть столѣтія россійской исторіи—наступицъ день серебряной свадьбы ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Слышными и неслышными молитвами и гулкими орудійными выстрѣлами обозначился этотъ торжественный день. Манифестомъ, отъ 13-го октября 1866 года, возвѣщено было о предстоящемъ вступлении Наслѣдника Цесаревича, иныѣ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III, въ бракъ съ дочерью Короля Датскаго, Принцессою Марию-Дагмарою. 14-го октября, Высоконареченная Невѣста, довѣрившись съ дѣтскихъ

дней любимому ею морю, прибыла отъ „тихихъ“ береговъ Даніи, страны, имѣющей въ ряду прежнихъ королевъ, за девять вѣковъ до настѣ, свою, другую Дагмару, умѣвшую „смягчать народное горе и прислушиваться къ голосамъ бѣдныхъ и несчастныхъ“, — къ русскому побережью. 26-го октября изданъ Высочайший Манифестъ о многихъ милостяхъ народу. 28-го октября совершило Бракосочетаніе. Отошло въ воспоминаніе имя Принцессы Дагмары, смѣнившись дорогимъ именемъ Благовѣрной Великой Княгини Маріи Феодоровны, выѣхъ русской ИМПЕРАТРИЦЫ. За свѣтлою зарею счастія наступилъ благословенный день. Необычно-лучезарно сіяло октябрьское утро прибытія Августѣйшей Невѣсты къ русскимъ берегамъ, какъ бы въ предзнаменование яснаго, ничѣмъ не возмутимаго теченія семейной жизни Царственной Четы. Поселившись въ Аничковомъ Дворцѣ, будучи Ихъ Императорскими Высочествами, вѣрные однажды принятому и рѣшенному, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА обитаютъ въ немъ и понынѣ, являя своему народу четверть вѣка примѣръ и образецъ истинно православной семьи.

Русское всенародное празднество, въ его тихости и семейственности, тѣмъ еще трогательнѣе, что совершилось въ годину тяжкаго испытанія хлѣбнаго недорода, посланнаго Россіи водею неисповѣдимаго Промысла Божія. Но—уже явлена была непосредственная милость Божія 17-го октября 1888 года; явлена она, съ неменьшею ощущимостью, 29-го апрѣля текущаго года; сказывается она и теперь, въ широкомъ пробужденіи благотворительности, въ продолжительномъ шествіи ежечастно возрастающихъ пожертвованій, не подлежащихъ какому-либо, даже приблизительному, исчислению. Велика, конечно, темная туча недорода, тяготѣющая надъ многими весями Россіи, но неменѣе ея велики и внушительны дары благости, возникающіе, вслѣдъ за щедрою милостивою помошью, уже оказанною водею ГОСУДАРЕВОЮ. Въ этой, умиленія достойной, настойчивости въ дѣлѣ помошь, не виднѣется ли отраженіе той высокой настойчивости въ дѣлѣ добра и той неколеблющейся воли въ исполненіи однажды рѣшеннаго, которая преподается вѣрноподданной Россіи съ высоты Престола, отъ Царственной Семьи. Минулъ, высокознаменательный день, 28 октября, но не минуютъ вызванныя имъ, неисчислимые добрыя дѣла и переживутъ они не одинъ только тяжкій нынѣшній годъ, не одно только завершающееся столѣтіе. Какъ бы неслышнымъ благовѣстомъ скажутся эти добрыя дѣла въ облегченіяхъ нуждающихся, больныхъ, слабыхъ, требующихъ призрѣнія и

помощи, въ воспитаніи дѣтей, въ зарождающихся по многимъ мѣстамъ часовняхъ и храмахъ, въ которыхъ внуки внуковъ нынѣшихъ людей научатся читать по воздвигнутымъ иконамъ—причины ихъ водружения. И чувствуется сила Божія въ дѣлахъ добра, молитвы и помощи, по всей русской землѣ.

Его Императорское Высочество Великій Князь Георгій Михаиловичъ, 26-го октября, возвратился изъ-за границы въ С.-Петербургъ.

\* \*

Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Георгій Александровичъ и Александръ Михаиловичъ въ субботу, 26-го октября, въ 10 часовъ утра, прибыли на пароходѣ „Орель“ изъ Батума въ Ялту, откуда прослѣдовали въ Ливадію.

Во вторникъ, 29-го октября, въ церкви московскаго Александровскаго дворца (въ Нескучномъ), благочиннымъ кремлевскихъ придворныхъ соборовъ и церквей, протоиреемъ Смирновымъ, совершено св. крещеніе Высоконоворожденнаго Великаго Князя Димитрія Павловича, въ присутствіи Ихъ Императорскіхъ Высочествъ Великихъ Князей Сергія Александровича, Димитрія Константиновича и Михаила Николаевича и Великихъ Княгинь Елизаветы Феодоровны и Александры Іосифовны и высокопреосвященнаго Іоанніка, митрополита московскаго и коломенскаго. Присутствующими Воспріемщиками были Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Михаилъ Николаевичъ и Великая Княгиня Елизавета Феодоровна. По совершеніи таинства св. Крещенія, произведенъ установленный салютъ. Затѣмъ, была отслужена божественная литургія, во время которой Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Александра Іосифовна поднесла Высоконоворожденнаго къ причастію св. Таинъ. Оренскіе знаки Св. Андрея Первозваннаго возложены были на Высоконоворожденнаго Его Императорскімъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ.

По случаю обильного урожая на Сѣверномъ Кавказѣ и предъявленія громаднаго количества грузовъ для перевозки по владикавказской желѣзной дорогѣ, внутрь Россіи, на этой дорогѣ образовались значительныя залежи грузовъ. Для усиленія вывоза этихъ залежей, подвижной составъ владикавказской дороги усиленъ, по распоряженію министерства путей сообщенія, 500-ми вагонами; съ тою же цѣлью увели-

чені перевозочныя средства тѣхъ дорогъ, на которыя направляются эти грузы, а именно: козлово-воронежско-ростовская—47-ю паровозами и 800-ми вагонами и московско-курская—700-ми вагонами \*). Всѣ упомянутыя дороги работаютъ полнымъ своимъ графикомъ, отправляя поѣзды въ усиленномъ составѣ. Тѣмъ неменѣе, при нынѣшнемъ устройствѣ дорогъ, онѣ не въ состояніи поднять всѣхъ предъявляемыхъ имъ къ перевозкѣ грузовъ; усиленіе же въ настощее время пропускной способности, въ виду наступленія зимняго времени, — неосуществимо. Вслѣдствіе подобнаго положенія дѣла, министерство путей сообщенія, озабочиваясь достиженіемъ болѣе успѣшнаго вывоза грузовъ, назначенныхыхъ въ неурожайную мѣстность, признало необходимымъ привлечь къ участію въ ихъ передвиженіи большее число дорогъ, направляя съ юга земскіе и другіе, не терпящіе отлагательства въ доставкѣ, грузы по обходнымъ линіямъ. Эта цѣль можетъ быть достигнута установлениемъ, такъ называемыхъ, кружныхъ тарифовъ, установлениe которыхъ составляетъ предметъ занятій тарифныхъ учрежденій министерства финансовъ. Въ дополненіе къ этимъ мѣрамъ, въ предвидѣніи предстоящихъ еще значительныхъ затрудненій въ передвиженіи избытка урожая Сѣверного Кавказа къ сѣверу, министерство путей сообщенія, при ближайшемъ участіи ministра путей сообщенія и при содѣйствіи представителей другихъ вѣдомствъ, неустанно разрабатываетъ дальнѣйшія мѣропріятія для возможно успѣшнаго удовлетворенія обнаруживающихся совершенно исключительныхъ требованій по перевозкѣ грузовъ.

Шлиссельбургъ, 26-го октября. Изъ Ладожскаго озера идетъ ледъ во всю ширину Невы.

— 29-го октября. Ледоходъ изъ озера по Невѣ прекратился. Видимое пространство Ладожскаго озера ото льда чисто.

(„Прав. Вѣстн.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 5 ноября.

По календарю — ночью на 4-е ноября должно происходить затмѣніе луны, видимое во всей Европѣ. Къ сожалѣнію, въ Петрозаводскѣ это затмѣніе не могло быть наблюдано, вслѣдствіе того, что небо покрыто было сплошными облаками.

\* ) Если по состоянію пропускной способности дорогъ, дальнѣйшимъ увеличеніемъ количества подвижного состава ихъ провозспособность можетъ быть усиlena, то къ такому увеличенію министерство путей сообщенія не встремитъ затрудненій.

У насъ морозы доходятъ до десяти градусовъ по Реомюру; но снѣгу нѣть;ѣздить хотя и на саняхъ, но съ большими неудобствами. Почты опаздываютъ.

**Добрія рѣчи сельскаго законоучителя, сказанныя дѣтямъ въ разное время.**

Святая Православная церковь, какъ чадолюбивая Мать наша, благословляющая насъ на все доброе и полезное въ настоящей жизни и пекущаяся о спасеніи душъ нашихъ, установила особое молебное пѣніе ко Господу Богу нашему, положенное предъ началомъ ученія отроковъ. Твердо вѣруя въ силу Божію, спасительную, „немощная врачающая и оскудѣвающая восполняющую“, всѣ учебныхъ заведенія — высшія, среднія и низшія, предъ началомъ учебнаго года, молитвенно обращаются „къ премудрости Наставнику и смысла Подателю“, прося Его Всемогущей помощи въ дѣлѣ ученія и воспитанія учащихся того или другаго училища. Собрались вотъ и вы, дѣти, въ храмъ Божій на церковно-общественную молитву, и здѣсь — въ храмѣ Божіемъ — предъ престоломъ святымъ, отъ дѣтскаго, простаго сердца возносите вы свою молитву ко Господу Богу, прося Его о ниспосланіи и на васъ-отроковъ и отроковицъ духа премудрости, духа разума, духа страха Божія.

Проникнитесь же всѣ молитвеннымъ расположениемъ ко Господу, скажите всѣ Ему во умиленіи сердцеъ своихъ: „Господи, научи насъ книжному ученію, которое преподано будетъ нашими добрыми пастырями — оо. законоучителями, учителями и учительницами, ведущими насть — юныхъ и немощныхъ — къ познанію блага; подаждь намъ, Господи, силу и крѣпость къ ученію нашему; научи насть, Боже, Спасителю нашъ, творити волю Твою!“ Такъ вы молитесь теперь, такъ молитесь и всегда и твердо вѣрите тому, что „близъ Господь всѣмъ призывающимъ Его!“ Онъ — вездѣ сый и вся исполняя — услышить и вашу, дѣти, молитву и — по вѣрѣ вашей — дастъ блага всѣмъ вамъ, просящимъ у Него. Много, много помогаетъ Онъ, Премудрый и Преблагій Господь Богъ нашъ: помогаетъ Онъ въ земледѣліи, торговлѣ, въ служеніи, въ ученіи, въ разнаго рода дѣлахъ и предпріятіяхъ; силу — крѣпкое здоровье, любовь или охоту къ тому или другому труду, умѣніе вести какое-либо дѣло, — все это подается свыше отъ Бога; „просите и дано будетъ вамъ“, сказано во св. Евангеліи, „ищите и найдете,

стучите и отворять вамъ.“ И если бы не Богъ, то кто бы намъ, дѣти, и помогъ? Сила Божія, вѣрите, велика и могущественна! Кстати, сказать вамъ, что и некоторые изъ святыхъ, напр. преподобные Александръ Свирскій и Сергій Радонежскій, принимаясь за книжное ученіе въ дѣтствѣ свое, очень медленно, тупо учились; но, обратившись за помощію и заступленіемъ къ Богу и Его Пречистой Матери, въ молитвахъ неустаннѣющей и въ представительствахъ непреложному упованію, — озарялись благодатною силой Божіею, преуспѣвали даже товарищамъ своихъ въ ученіи. И въ наши дни такія благодатныя проявленія Всемогущей силы Божіей не рѣдки. Одинъ добрый пастырь св. Церкви, известный всѣмъ по своей глубокой вѣрѣ въ Бога и высокой нравственности, отличающейся широкою благотворительностью, вспоминая о своемъ дѣтствѣ, говоритъ, что книжное ученіе вначалѣ очень тяжело давалось ему, и лишь крѣзкая вѣра его — малолѣтняго мальчика въ силу или помощь Божію, умудряющую младенцевъ во спасеніе, пламенная молитва о ниспосланіи благодати Божіей на него, учившагося, дала ему возможность съ большимъ потомъ успѣхомъ пройти визшее, среднее и высшее (академію) училища и милостію Божію занять мѣсто въ сонмѣ пастырей св. Церкви Православной, право-правящихъ слово Евангельской истины и стоящимъ на свѣщницахъ да свѣтить всѣмъ въ нашей Российской землѣ! Вѣрующему все возможно!

Будемъ же, дѣти, всегда, нынѣ и присно обращаться ко Господу Богу нашему, сначала съ просьбою о ниспосланіи благодати или милости Божіей въ нашемъ ученіи, а затѣмъ славу, честь и поклоненіе возсыпать Милосердию Господу Богу нашему, — Богу всякаго милосердія и щедротъ, Его же милость безмѣрна и человѣколюбие неизглѣдимая пучина!

Господи, Иже Пресвятаго Твоего Духа въ третій часъ Апостоломъ Твоимъ ниспославый, Того благій не отъими отъ насть, но обнови насть, молящихся! Аминь.

Законоучитель,  
свящ. В. Громовъ

## ЭТНОГРАФИЧЕСКІЕ МАТЕРИАЛЫ.

ТОЛВУЙСКІЙ ПРИХОДЪ,  
Петрозаводского уезда, Олонецкой губерніи.  
(Окончаніе, см. № 85.)

## Средства къ жизни.

Главнымъ средствомъ къ существованію и источникомъ народнаго богатства служить земледѣліе. Земледѣліе въ Толвуйскомъ приходѣ находится въ удовлетворительномъ состояніи. Земли у крестьянъ какъ пахотной, такъ и сѣнокосной достаточно. Крестьянинъ средней руки засѣваетъ до 12 мѣръ ржи. Почва довольно плодородна. Урожай хлѣба, конечно, зависитъ отъ удобренія почвы, отъ состоянія погоды и другихъ причинъ. Поэтому годъ къ году, какъ говорятъ, не подходитъ. Бываютъ и урожайные и скучные по урожаю годы. Въ урожайные годы у большинства крестьянъ хлѣба вырастаетъ почти на годъ, у другихъ — даже съ излишкомъ. Между тѣмъ, немногие изъ крестьянъ ёдятъ свой хлѣбъ круглый годъ. У многихъ не хватаетъ своего хлѣба далѣе января или февраля мѣсяца. Съ этого же времени крестьяне начинаютъ покупать хлѣбъ. Это, повидимому, странное явленіе объясняется просто. Мѣстныя, домашнія средства къ жизни у Толвуюнъ скучны. Хлѣбопашество — почти единственная, болѣе значительная доходная статья. А расходы въ жизни крестьянину также есть. Нужно крестьянину для семьи купить напр. ситцу на платья, кожи на обувь, праздникъ приходить — надоѣно взять пшено, крупчатки и др. продуктовъ, нужна чай и сахаръ (пить чай стало теперь, какъ-бы, необходимостю, пить почти всѣ и постоянно) и мн. другое, а на все это надобны деньги, а ихъ-то и нѣтъ. Гдѣ взять? Вотъ Толвуюнъ осенью, когда онъ богатъ хлѣбомъ, не видя другого выхода изъ затруднительного положенія, несетъ богатому мужику мѣшокъ съ рожью и продаётъ ему по дешевой цѣнѣ. На вырученныя деньги и покупаетъ себѣ, что надоѣно. Продаютъ по осени хлѣбъ въ Толвуй ежегодно; продаютъ многіе и много. Богатые люди покупаютъ по осени пудовъ по 500—600. Между тѣмъ, продавши осенью дешево хлѣбъ, крестьяне съ Рождества вынуждены бывать покупать сами. Съ января и до Пасхи еще кое-какъ „перебиваются“. Зарабатываютъ денегъ и куплять хлѣба. Съ апрѣля же мѣсяца наступаетъ самое трудное время для многихъ Толвуюнъ. Хлѣба нѣтъ, на заработки весною идти нельзя, такъ какъ надоѣно обрабатывать поля. Въ виду этого, крестьянинъ вынужденъ бывать обратиться къ богатому сосѣду и просить его одолжить хлѣба до осени. Осенью обѣщается выплатить хлѣбомъ же. А такъ какъ весною хлѣбъ дороже, то по осени приходится уплачивать хлѣба болѣе, да иногда еще уплатить проценты.

Итакъ, снеся осенью хлѣбъ къ богатомусосѣду за дешево, весною крестьянинъ, можно сказать, относитъ обратно свой же хлѣбъ, обѣщаючи уплатить копѣекъ 40 лишнихъ за пудъ. Въ прежніе годы продавали хлѣбъ осенью за 60 к. мѣрку ржи (болѣе пуда), весною же покупаютъ рожь по 1 р. и дороже за пудъ. По осени крестьянинъ, прежде всего, отдастъ весенній долгъ; да потомъ продастъ значительную часть на расходы, смотришь — не много и остается себѣ. А выросло на годъ. Вотъ почему у многихъ Толвуюнъ не хватаетъ хлѣба болѣе января мѣсяца. Явленіе, достойное сожалѣнія. Это сознаютъ и тѣ, которымъ приходится осенью дешево продавать, а весною дорогого покупать хлѣбъ. „Ничего не подѣлаешь, нужда заставляетъ“, говорятъ они. Съ одной стороны

и дѣйствительно такъ. Съ другой же стороны Толвуюнѣ сами виноваты. Вина ихъ въ томъ, что они слишкомъ беспечны и живутъ, такъ сказать, на показъ. Есть достатокъ — живутъ широко, и нѣтъ достатка — стараются не оставаться отъ другихъ и показать себя. Любить Толвуюнѣ одѣваться хорошо. Посмотришь въ праздники — почти всѣ девицы одѣты въ шерстяныя или капемировыя платья, да въ драповыя кофты. На головахъ у нихъ жемчужныя сѣтки и поднизи. Не отличите вы бѣдной отъ богатой. Мужчины одѣты въ матерчатый или трековый пиджакъ и пальто. Даѣтъ — дома Толвуюнѣ строятъ все хорошіе, болѣе — пятистѣнныя. А постройки, особенно въ Толвуйѣ, гдѣ бревно нужно везти верстъ за 20-ть, обходятся не дешево. Однимъ словомъ, во многомъ пропадываетъ излишность. Кромѣ того, если припомнить, что вѣкоторая часть хлѣба идетъ на вино, то понятно, что Толвуюнѣ сами виноваты въ недостаткѣ хлѣба и въ нуждѣ, на которую они, обыкновенно, ссылаются, и которая вынуждаетъ ихъ продавать по осени хлѣбъ въ убытокъ себѣ. Не худо было бы имъ поскорѣе освободится отъ обычая продавать хлѣбъ, когда самимъ приходится нуждаться въ немъ. Въ настоящемъ году продано уже болѣе 1000 пудовъ. Продаютъ сей годъ по 1 р. 20 к.

Подсѣчная система земледѣлія, за отсутствіемъ лѣса, въ Толвуйѣ не существуетъ.

Скота Толвуюнѣ держать довольно много. Корму для скота, какъ соломы, такъ и сѣна, — у крестьянъ бываетъ достаточно. Зажиточные крестьяне выкашиваютъ до 70 заколовъ (стоговъ) сѣна, а менѣе состоятельные — до 30-ти. Заколь — два воза сѣна. Нѣкоторые крестьяне продаютъ излишекъ сѣна — или сосѣдямъ или возвратъ въ г. Повѣнѣцъ.

Пастбища для скота въ вѣкоторыхъ деревняхъ хорошия. Хотя лѣсу густаго нѣтъ, но все же вокругъ полей и поженъ ростетъ сочная, густая трава, гдѣ и пасется скотъ. Только около села (погоста) пастбища худыя. Поэтому вѣкоторые крестьяне уводятъ одау изъ коровъ въ другія деревни и тамъ оставляютъ пастись и поручинъ кому-либо изъ крестьянъ смотрѣть, доить корову и скопинъ масло. За надзоръ, обыкновенно, платятъ 1 р. Масла же за лѣто наскопится отъ одной коровы до 30-ти и болѣе фунтовъ. Пастуховъ крестьяне не держать. Скотъ пасется безъ надзора.

Толвуюнѣ, какъ и всѣ, вообще, Заонежане, славятся лошадями. Многіе изъ Толвуюнъ ростятъ лошадей для продажи. Продаютъ на Шунгской ярмаркѣ — въ первый воскресный день великаго поста.

Рыболовство въ Толвуйѣ не особенно значительно. Ловятся здѣсь: лососи, пальми, сиги, окуни, рапушка и др. мелкая рыба. Рыболовныя снасти: матка, кереводѣль, кердега, неводъ, мережки, верши. Особенно хороший уловъ рыбы бываетъ весною и осенью; менѣе всего — зимою. Занимаются рыболовствомъ не многіе крестьяне. Рыбная ловля требуетъ много времени, труда, терпѣнія, да завести снасти — надобны средства. Между тѣмъ, сбыта рыбы нѣтъ. Лѣтомъ иногда берутъ рыбу на пароходѣ. Иначе, кромѣ мѣстныхъ жителей, и продать рыбы некому. Въ виду этого, цѣна на рыбу здѣсь дешевая. Лосось продаютъ по 10—8 коп., пальмо — по 6—5 к.; сиги — 4—5 к.; окуни — 3½—2 к.; рапушку — 2½—1½ к.; ерши — 1 к.

Кстати надоѣно сказать, что и другіе хозяйственныя продукты, напр.: масло — коровье, яйца, молоко, и др., за недостаткомъ сбыта, продаются по удешевленнымъ цѣнамъ.

За отсутствіемъ лѣса, звѣроловство и птицеловство почти совсѣмъ не процветаютъ.

Тоже отсутствіе лѣса не даетъ Толвуянямъ дохода отъ вывозки лѣса дома. Въ настоящее время, съ развитіемъ лѣсныхъ операций, вывозка бревенъ и дровъ во многихъ мѣстахъ доставляетъ хороший заработокъ. Особенно значителенъ заработка, когда вывозка въ своей деревнѣ, при своихъ хлѣбахъ и кормѣ для лошади. Для вывозки бревенъ и дровъ Толвуяне вынужденыѣздить въ другія мѣстности.

Нѣкоторые крестьяне пріобрѣтаютъ средства къ жизни, занимаясь въ своихъ деревняхъ: столярничествомъ, плотничествомъ, сапожничествомъ и др. ремеслами. Для нѣкоторыхъ, конечно немногихъ семействъ, доходъ доставляютъ мельницы. Въ Толвуйскомъ приходѣ вѣтренныхъ мельницъ около 16; водяныхъ же 10.

Кромѣ мѣстныхъ домашнихъ промысловъ, Толвуяне зарабатываютъ деньги на сторонѣ, вдали отъ дома. Очень многіе крестьяне, какъ только установится первый зимній путь,—ѣдутъ въ Бѣлому морю. У моря, кто посостоятельнѣе, покупаетъ возъ или нѣсколько возовъ рыбы и, затѣмъ,ѣдетъ продавать. Другое же берутся только свезти рыбу—болѣе въ Каргополь и Петербургъ. До Каргополя везутъ 75—85 коп. за пудъ рыбы; до Петербурга же—1 р. 25 к.—1 р. 50 к. Въ послѣднее время крестьяне стали браться отвозить рыбу на срокъ. Уговорятся съ закупщикомъ доставить рыбу напр. въ Каргополь въ 8 сутокъ. Если доставить рыбу въ назначенный день, получаютъ условленную плату. Если же просрочить взявшійся провести рыбу въ срокъ, то не получаетъ 10 к. съ пуда за каждый день; просрочилъ день—10 к. съ пуда скидки; просрочилъ два дня—20 к. Когда привезутъ ранѣе срока, то за каждый день получаютъ по 10 к. прибавки на пудъ. Въ теченіи зимы одни изъ крестьянъѣздаютъ къ морю раза два, другое же—раза три, иногда и болѣе. Если везутъ рыбу въ Петербургъ, то обратноѣдутъ съ какой-либо кладью, предназначающейся или въ Петрозаводскъ, или др. мѣста.

Въ началѣ великаго поста многіе Толвуяне отвозятъ въ Петербургъ мальчиковъ. Обыкновенно, везутъ на одной лошади 4—5 мальч. Съ каждого мальчика получаютъ 10—11 р. За эту цѣну

### Замерзаніе водъ и пути сообщенія.

**Вытегорскій уѣздъ, 26-го октября.**—Въ ночь на 24 октября выпалъ снѣгъ и установился санный путь. Рѣки и озера покрылись льдомъ.

**Каргопольскій уѣздъ, 27-го октября.**—Выпавшій 6 октября снѣгъ, вслѣдствіе дождя и теплой погоды, 11-го числа растаялъ иѣза вновь началась на колесахъ. Наступившіе съ 13-го числа холода заковали землю и на дорогахъ образовалась ледяная кора; а засимъ, 24-го числа, вновь выпалъ снѣгъ, который постепенно продолжаетъ падать, такъ что зимнія дороги можно считать установленными.

**Лодейнопольскій уѣздъ, 28-го октября.**—Послѣднія почты приходомъ своимъ въ гор. Лодейное-поле запоздали: Петрозаводская—на 12 часовъ, Архангельская—на одинъ сутки и С.-Петербургская—на 13 часовъ. Послѣдняя встрѣчаетъ препятствіе при перѣѣздѣ чрезъ р. Водховъ, которая еще не

извощикъ долженъ бывать отвезти, прокормить дорогу и получить изъ правленія паспортъ на годъ для мальчика, котораго онъ доставляетъ. Кромѣ того, обязанность извощика—доставить мальчика куда-либо на мѣсто—или въ лавку, или въ мастерскую. Для поѣздки въ Цетербургъ и обратно надо 2½—3 недѣли.

Послѣ Шунгскихъ—Крестенской и Благовѣщенской ярмарокъ, нѣкоторые Толвуяне отвозятъ остатки товаровъ въ Петрозаводскъ и другія мѣста.

Наконецъ,ѣзжать, какъ было уже замѣчено, возить бревна и дрова. Въ большинствѣ случаевъ, Толвуянеѣзжать на вывозки въ разныя мѣста Повѣнѣцкаго уѣзда. Извозомъ занимаются многіе изъ Толвуяна и зарабатываютъ этимъ промысломъ хорошія деньги.

Плотники весною уходятъ для заработка въ Петрозаводскъ, въ Повѣнѣцъ, или въ какую-либо деревню, где есть постройка. На этотъ заработокъ уходятъ артели. Одинъ изъ артели хозяинъ, другое—рабочіе. Плотничаютъ больше только до Петрова-дня. На сѣнокосѣ возвращаются домой.

Многіе изъ Толвуяна живутъ въ Петербургѣ. Почти въ каждой семье есть въ Петербургѣ кормильцы-дѣти. Они посыпаютъ деньги на поддержание хозяйства. Нѣкоторые изъ бурлаковъ служатъ въ лавкахъ; большій-же процентъ—ремесленники: столяры, рѣзчики, портные, сапожники и т. п. Толвуяне больше склонны и способны къ столярному ремеслу. Мало, кто изъ бурлаковъ, остается въ Петербургѣ до старости. Болишинство поживаетъ, поживеть и возвращается къ домашнему очагу. Въ деревнѣ поженится и остается хозяйствовать. На вопросъ, что же не жили въ Петербургѣ?—обыкновенно отвѣчаютъ: „хорошо въ людяхъ, да тяжело въ грудяхъ“.

П. И. П.

стала, а полна плавучаго льда. Ближайшій же сюда по тракту рѣки: Сясь, Паша и Оять стали одновременно со Свирью—24-го октября и переправа на нихъ производится по льду пока безъ лошадей. Почты и проѣзжающіе перевозятся чрезъ рѣку Свирь, при деревнѣ Каномѣ, на дровняхъ, съ помощью народа. Установилась санная єзда, хотя и невполнѣ удовлетворительная, по малоснѣжію. Всѣ мелкія рѣки и озера покрылись льдомъ.

### Торговыя цѣны на хлѣбъ

въ Олонецкой губерніи.

Съ 1-го по 15-е октября 1891 г.

**Г. Петрозаводскъ.** Мука ржаная: за куль 14 руб., за пудъ 1 р. 60 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 16 р., за пудъ 3 р. 70 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 4 к., пшеничный 6 к.

**Петрозаводскій уѣздъ.** Рожь за четверть

13 р. 50 к. Мука ржаная: за куль 13 р. 75 к., за пудъ 1 р. 60 к. Мука пшеничная за пудъ 3 руб. 20 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3½—4 к., пшеничный 7—8 к.

**Г. Олонецъ.** Мука ржаная: за пудъ 1 р. 55 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 60 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3½—5 к., пшеничный 5—8 коп.

**Олонецкій уѣздъ.** Мука ржаная: за пудъ 1 р. 75 к. Мука пшеничная: за пудъ 3 р. 40 коп. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 4—5 к., пшеничный 7—8 к.

**Г. Лодейное-Поле.** Мука ржаная: за куль 14 руб. 75 к.—15 р., за пудъ 1 р. 70 к.—Мука пшеничная: за мѣшокъ 14 р. 50 к.—15 р. 50 коп., за пудъ 3 руб.—3 р. 40 коп. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 4—4½ к., пшеничный 5—8 коп.

**Лодейнопольскій уѣздъ.** Мука ржаная: за куль 15 руб.—15 р. 50 коп., за пудъ 1 р. 75 к.—1 р. 80 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 13 р.—15 руб., за пудъ 3 р.—3 р.

10 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3½ к.—4 к., пшеничный 7—8 к.

Г. Вытегра. Мука ржаная: за куль 13 р.—14 р., за пудъ 1 руб. 60 коп. Мука пшеничная: за мѣшокъ 12 руб. 50 к.—15 руб. 75 к., за пудъ 2 руб. 60 к.—3 руб. 30 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3½ к., пшеничный 6½—7½ к.

Г. Каргополь. Мука ржаная за пудъ 1 р. 25 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 коп. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 6—8 к.

Г. Пудожъ. Мука ржаная: за куль 12 р. 50 к.—13 р., за пудъ 1 р. 35 к.—1 р. 40 коп. Мука пшеничная: за мѣшокъ 12—15 руб., за пудъ 2 руб. 80 к.—3 р. 60 коп. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 8—10 к.

Пудожскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 13 р. 50 коп.—14 р., за пудъ 1 р. 40 коп.—1 р. 50 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 коп.—3 р. 60 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 7—9 к.

Г. Повѣнецъ. Мука ржаная: за пудъ 1 р. 60 к., мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3½—4 к., пшеничный 6—8 к.

#### ТЕЛЕГРАММЫ СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА, ПОЛУЧАЕМЫЕ РЕДАКЦИЕЮ ГУБЕРН- СКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

31-го октября 1891 г.

Лондонъ. Вчера была сильная буря, какой не бывало уже нѣсколько лѣтъ. Получены извѣстія о кораблекрушеніяхъ.

Берлинъ. Сіамскій принцъ Дамронгъ выѣхалъ въ Ливадію; онъ везеть ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ собственноручное письмо Сіамскаго Короля и знаки высшаго Сіамскаго ордена, съ цѣпью Махашакри, подносимаго только Царствующимъ Особамъ.

2-го ноября.

Верлинъ. Шарлоттенбургскій банкиръ Эдуардъ Маасъ объявилъ вчера полиціи, что онъ растратилъ 400.000 марокъ вѣренныхъ ему денегъ. Въ эту цифру включены 100.000 марокъ сиротскихъ и 20.000 церковныхъ суммъ. Катастрофу объясняютъ расточительнымъ образомъ жизни банкира. Насколько, какъ говорятъ, достигаетъ 600.000 марокъ.

3-го ноября.

С.-Петербургъ. Членъ государственного совета—Александръ Агеевичъ Абаза похоронилъ голодающимъ все свое содержание за 10 мѣсяцевъ—9800 р.

#### Общеполезныя свѣдѣнія.

**Средство противъ отравленія хлоральгидратомъ.**—Хлоральгидратъ есть известное медицинское средство, употребляемое противъ безсонницы. Иногда больные, испытавъ снотворное его дѣйствіе, достаютъ его и употребляютъ сами, безъ указаній врача. При такихъ обстоятельствахъ не рѣдки случаи отравленія этимъ веществомъ. Иногда бываетъ и умышленное отравленіе хлоральгидратомъ. Симптомы отравленія этимъ веществомъ слѣдующіе: свачала наступаетъ кратковременное возбужденіе нервной системы, послѣ чего вскорѣ развивается полуобморочное состояніе съ сильнымъ замедленіемъ дыханія и потерей сознанія; губы при этомъ окрашены въ блѣдно-синій цвѣтъ, нижняя челюсть опущена, глаза налиты и зрачки сильно сужены. При появленіи подобныхъ признаковъ отравленія, необходимо стараться какъ можно скорѣе удалить находящійся въ желудкѣ ядъ, для чего слѣдуетъ немедленно вызвать рвоту посредствомъ теплой воды съ мыломъ и щекотанія ѳза перышкомъ. Когда больного вырвѣть, нужно растирать все тѣло жесткой щеткой, прикладывать къ ногамъ бутылки съ горячей водою или нагрѣтые кирпичи, а внутрь давать крѣпкое вино и валеріановыя капли. По оказаніи больному указанымъ образомъ первой помощи, необходимо обратиться къ врачу, такъ какъ при этомъ могутъ появиться разныя осложненія требующія медицинскаго пособія.

\* \*

**Предохраненіе отъ заплѣсенія мариновокъ.** Единственно вѣрное средство, которое можно рекомендовать, это—содержаніе названныхъ продуктовъ въ герметически закрывающихся сосудахъ. Но такъ какъ вполнѣ герметическая закупорка не всегда удобовыполнима, то необходимо, кроме того, напримѣръ, варенья заливать тонкимъ слоемъ меда, а мариновки—распущенными коровьимъ масломъ или оливковымъ, смотря по тому, что болѣе подходитъ къ данному продукту. Этимъ же способомъ можно предохранить отъ плѣсени заготовленную въ прокѣ вареную зелень и т. п. Что же касается „исправленія“ продуктовъ, тронутыхъ плѣсенью, то весь вопросъ въ томъ, на-

сколько велика порча. Если заплѣснѣніе значительно, то никакое „исправленіе“ не поможетъ и нельзя совѣтовать даже прибѣгать къ нему, если же плѣсень недавняго происхожденія и „цвѣль“ не значительна, продуктъ тронуть слегка и только поверхъ, то, по очисткѣ отъ плѣсени, достаточно къ продукту прибавить немного уксуса, или лимоннаго сока чтобы уничтожить въ немъ затхлый запахъ и горечь, причиненные „цивѣлью“. („Воскрес.“)

#### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

**Статистика врачей.** Число врачей на земномъ шарѣ достигаетъ, по статистическимъ свѣдѣніямъ, 193,000, изъ которыхъ 11,200 посвятили себя исключительно изученію медицины, не занимаясь практикою. Въ Соединенныхъ Штатахъ числится 65,000 врачей; во Франціи—26,000, въ Германіи и Австріи—32,000, въ Великобританіи и ея колоніяхъ—35,000, въ Италии—10,000, въ Испаніи—5,000 и т. д. („Гражд.“)

\* \*

— 25-го сентября текущаго года, въ Черногоріи торжественно праздновалась 50-лѣтняя годовщина дня рождения Черногорскаго Князя Николая I. Торжество отличалось рѣдкою задушевностью и оставило послѣ себѣ неизгладимое впечатлѣніе на всѣхъ черногорцахъ. Князь Николай, проницательностью своего ума и замѣчательною стойкостью характера, сумѣлъ сдѣлать изъ крошечной Черногоріи вполнѣ независимое, самостоятельное и благоустроенное цѣлое и внушилъ къ ней заслуженное уваженіе всего просвѣщенаго міра. Всѣ черногорцы, отъ мала до велика, съ неописанною радостью встрѣтили день 25 сентября и выразили своему обожаемому Князю искреннія и безпредѣльныя чувства преданности и любви, которыми преисполнено сердце каждого черногорца. Столица княжества, Цетинье, сдѣлала все, чтобы достойнымъ образомъ отпраздновать высокоторжественный народный праздникъ. Отъ раннаго утра со всѣхъ концовъ города и прилегающихъ къ нему деревень, поднялись многія толпы народа, спѣшившія подъ звуки народнаго гимна и извѣстной сербской народной пѣсни „Радо иде Србин“, къ княжескому дворцу. Когда Его Высочество показался на балконѣ, изъ устъ окружившаго дворецъ народа раздались громкіе, долго не смолкавшіе клики: „живо Князь Николай!“ и, вслѣдъ затѣмъ, д-ръ Новица Ковачевичъ привѣтствовалъ Князя горячею высокопатріотическою рѣчью, въ которой указалъ на многочисленныя заслуги Князя, относительно благодарной ему Черногоріи. Рѣчь д-ра Ковачевича глубоко

tronula Князя, и въ отвѣтъ нанее онъ благода-  
рилъ всѣхъ собравшихся пѣсолькими слова-  
ми, закончивъ ихъ возгласомъ: „Да здравству-  
етъ Черногорія и ея доблестные сыны!“ Въ 10  
часовъ утра, въ каѳедральномъ соборѣ, ми-  
трополитомъ Митрофаномъ отслужена тор-  
жественная литургія и благодарственное  
молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія За-  
щитнику и Покровителю Черногоріи ЕГО  
ВЕЛИЧЕСТВУ ИМПЕРАТОРУ Всероссій-  
скому АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ  
и владѣльному Князю и Господарю Чер-  
ногорскому Его Высочеству Николаю I. На  
богослуженіи присутствовали: Его Высоче-  
ство Князь Николай со всѣми членами свое-  
го княжескаго владѣльчаго дома, весь  
дипломатическій корпусъ, всѣ высшіе чины  
и множество народа. Послѣ полудня было  
устроено народное гуляніе, которое Князь  
удостоилъ своимъ присутствіемъ. Вечеромъ,  
въ „Зетскомъ домѣ“, данъ парадный кон-  
цертъ, на которомъ присутствовали Его Вы-  
сочество Князь Николай и ихъ свѣтлости  
князь Даниилъ, престолонаслѣдникъ чер-  
ногорскій, Княжны Елена и Анна, Князь  
Мирко и Князь Петръ Карагеоргіевичъ.  
Весь городъ былъ иллюминованъ, и повсюду  
царили веселье и радость. Въ ознаменование  
этого торжественнаго дня, выдающіеся граж-  
дане Цетинье поднесли Князю рѣшеніе на-  
роднаго вѣча, которымъ постановлено тор-  
жественно отпраздновать въ 1896 году  
200-лѣтнюю годовщину славнаго влады-  
чества династіи Петровичъ Нѣгошей и  
воздвигнуть къ этому времени памятникъ  
Господарю Черногорскому, владыкѣ Дані-  
лу. Князь, будучи глубоко тронутъ, благо-  
дарилъ всѣхъ за ихъ патріотическая чувст-  
ва и преданность къ престолу.

(Прав. Вѣст.)

## Иностранныя Извѣстія.

Лиссабонъ, 25-го октября (6-го ноября) (Аг. Гаваса). По извѣстіямъ изъ Ріо-де Жанейро, конгресъ и театръ опѣлени прави-  
тельственными войсками, Театры закрыты.  
Войска занимаютъ улицы. Дипломатическій  
корпусъ собрался на совѣщеніе.

Лондонъ, 26-го октября (7-го ноября) (Аг. Рейтера). Здѣшнее японское посольство  
сообщаетъ телеграмму, по которой въ пре-  
фектурахъ Аиши и Гифу число убитыхъ  
при землетрясеніи опредѣляется въ 6,500  
человѣкъ, раненыхъ 9,000 чел., разрушен-  
ныхъ домовъ 75,000, а попорченыхъ до-  
мовъ 12,000.

Парижъ, 27-го октября (8-го ноября) (Аг.

Гаваса). Великій Князь Владіміръ Александровичъ посѣтилъ вчера президента Карно, съ которымъ бесѣдовалъ въ теченіи часа. Вслѣдъ затѣмъ г. Карно отдалъ визитъ Его Высочеству въ «Hôtel Continent.» На будущей недѣлѣ Президентъ устроиваетъ въ честь Великихъ Князей Владіміра и Алексія Александровичей охоту. Ихъ Высочества выѣдутъ обратно въ Россію 10-го (22) ноября.

Депутатъ Журданъ внесъ вчера въ пала-  
ту предложеніе объ ассигнованіи кредита  
въ 100,000 фр. на устройство французскаго  
лицея въ Петербургѣ. Правительство будетъ  
поддерживать это предложеніе, обсужденіе  
котораго состоится во вторникъ.

— 28-го октября (9-го ноября) (Аг. Гав.).  
По случаю серебряной Свадьбы ИХЪ ИМ-  
ПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, сегодня  
въ русской церкви отслужено благодарственное  
молебствіе, въ присутствіи Великихъ  
Князей Владіміра и Алексія Александровичей,  
Герцога и Герцогини Лейхтенбергскихъ,  
всего личнаго состава русскаго по-  
сольства и греческаго, датскаго и сербскаго  
посланниковъ. Замѣстителемъ Президента  
Карно на Богослуженіи былъ генералъ Брю-  
жеръ.

Калькутта, 28-го октября (9-го ноября) (Аг. Рейтера). Телеграмма изъ Портъ-Блэ-  
ра извѣщаетъ, что принадлежащий индій-  
скому флоту пароходъ «Enterprise» погибъ  
во время свирѣпствовавшаго въ этомъ портѣ  
шторма. 77 чел., экипажа погибли, 6 спа-  
лись.

— Свирѣпствовавшій на Андаманскихъ  
островахъ ураганъ причинилъ громадный  
вредъ. Многія зданія индійской пенитен-  
ціарной колоніи разрушены. 60 челов. ссыль-  
ныхъ убиты, 200 ранены.

\* \* \*

Австро-Венгрия. Мюнхенская газета «Allg. Zeit.» обратила на дѣла свое вниманіе на  
ходящіе въ Вѣнѣ слухи относительно про-  
екта фортификацій, существующихъ, по  
увѣренію свѣдущихъ военныхъ лицъ, пре-  
вратить столицу Австріи въ обширную ци-  
тадель. По увѣренію той же газеты, окраины  
Вѣнѣ застроются казармами въ видѣ  
фортоў, а городская желѣзная дорога буде-  
тъ сооружена не для удобства публики, а  
въ видѣ стратегическихъ соображеній, въ  
силу которыхъ потребны на ея постройку  
чрезвычайны суммы будуть отнесены къ  
категоріи военныхъ затратъ. Вѣнскій кор-  
респондентъ газеты «Temps» телеграфируетъ,  
отъ 6 ноября, что ему неизвѣстно, изъ какихъ  
источниковъ получила эти свѣдѣнія  
газета «Allg. Zeit.», но онъ слышалъ отъ  
достовѣрныхъ лицъ, что на военныхъ совѣ-

тахъ многократно обсуждался вопросъ о  
превращеніи Вѣнѣ въ обширный укрѣплен-  
ный лагерь, въ которомъ могла бы укрыть-  
ся многочисленная армія въ случаѣ серьез-  
ной неудачи на границѣ. Въ прямую связь  
съ этимъ проектомъ приводятъ и назначе-  
ніе генерала Штернека вѣнскимъ комендан-  
томъ.

Тавризъ, 30-го сентября 1891 года.

Открытие операций дарований Шахомъ  
маюру англійской службы Тальботу табач-  
ной монополіи въ Персіи, которое должно  
было послѣдовать 21 минувшаго августа,  
встрѣтило серьезное противодѣйствіе какъ  
со стороны тавризскаго населенія, такъ и  
мѣстнаго духовенства. Никто изъ владѣль-  
цевъ огромныхъ тавризскихъ каравансара-  
евъ не выказалъ расположенія отдать въ  
наемъ подходящее для монополіи помѣщеніе  
изъ опасенія мести озлобленнаго насе-  
ленія. Соблазненный значительной арендной  
платой, одинъ изъ нихъ, Хаджи Самедъ,  
согласился было отдать въ наемъ часть сво-  
его каравансарая, но, въ виду враждебнаго  
настроенія здѣшнаго духовенства, провоз-  
гласившаго его въ мечети вѣроотступникомъ,  
отказался отъ заключенного имъ контракта,  
что побудило мѣстныя власти, нѣчью, силой  
отобрать отъ него заарендованнія компані-  
ей помѣщенія. Поступившій на службу въ  
табачную монополію маклеръ изъ мѣстныхъ  
персіянъ, подъ угрозами смерти, былъ вы-  
нужденъ отказаться отъ мѣста и счастлив-  
ѣствомъ въ Кербела. Въ видахъ успокое-  
нія возбужденія и разъясненія населенію  
выгодъ отъ эксплуатаций табака англичана-  
ми, по распоряженію тегеранской дирекціи,  
по городу были обнародованы объявленія,  
разъяснявшія жителямъ пользу, которую они  
могутъ извлечь изъ дарованной иностран-  
цамъ концессіи. Эти объявленія были неме-  
дленно сорваны чернью и вмѣсто нихъ бы-  
ли расклеены другія, поносившія правитель-  
ство, предпринимателей-англичанъ и грозив-  
шія смертью всѣмъ, кто приметъ участіе въ  
ненавистной населенію привилегіи. Не видя  
возможности приступить къ приведенію въ  
дѣйствіе монополіи, дирекція попыталась  
привлечь на свою сторону главнаго тавриз-  
скаго муджтехіда Хаджи-Мирза-Джевадъ-  
Агу, пользующагося здѣшніи огромнымъ вли-  
яніемъ, и сдѣлала ему три предложенія: или  
выстроить для потребностей жителей Таври-  
за водопроводъ, а, въ крайнемъ случаѣ, ар-  
тезіанскій колодецъ, или же соорудить на  
счетъ компаніи мечеть, стоимостью въ  
20,000 тумановъ. Эта попытка окончилась  
полной неудачей; муджтехідъ отвѣтилъ, что  
населеніе не нуждается въ помощи инозем-  
цевъ и, при всей своей бѣдности, нашло бы,  
въ случаѣ надобности, средства на возведеніе

ніе потребныхъ для него сооруженій. Настроеніе населенія достигло крайней степени возбужденія при приближеніи мѣсяца мухарема, и между мусульманами ходилъ упорный слухъ, что въ 10 числахъ этого мѣсяца чернь произведетъ нападеніе на кварталы, обитаемые армянами и западноевропейцами. Сознавая свое бессиліе передъ взрывомъ народнаго негодованія, тавризскія власти вошли въ переговоры съ коноводами недовольныхъ и посовѣтовали имъ обратиться къ правосудію Шаха и ждать его рѣшенія. Противъ всякаго ожиданія этотъ соѣтъ былъ принятъ во вниманіе руководителями движенія, и 31 августа Насръ-Эдинъ-Шаху была отправлена телеграмма, которую духовенство и именитое купечество умоляло его величеству отмѣнить ненавистную мусульманамъ монополію. Всѣдѣ засимъ, Насръ-Эдинъ-Шаху было послано упомянутыми лицами прошеніе, въ которомъ они текстами изъ корана, доказывали все беззаконіе и несомнѣмость съ принципами мусульманской религіи дарованной англичанамъ привилегіи. Уловка тавризскаго начальства достигла своей цѣли: десятаго мухарема общественный порядокъ нарушенъ не былъ. Послѣ 10 мухарема былъ полученъ отъ Шаха, по телеграфу, отвѣтъ, что резолюція его величества по прошепію будетъ доставлена въ Тавризъ специальнymъ посланцомъ—министромъ недомокъ Эмини-Хузуромъ. Такой неопределенный отвѣтъ былъ принятъ какъ жителями, такъ и духовенствомъ, въ высшей степени недружелюбно. Съ своей стороны начальникъ главнаго управлія Адзербайджана, сознавая всю серьезность положенія дѣла и свое бессиліе положить предѣль народному возбужденію прямо высказался предъ Насръ-Эдинъ-Шахомъ противъ введенія табачной монополіи, прося его величества уволить его отъ лежащихъ на немъ обязанностей. Въ полдень 21 августа—дня, назначенаго для офиціального открытия операций монополіи, была получена и немедленно обнародована отвѣтная телеграмма Шаха о начатыхъ съ англичанами переговорахъ объ отмѣнѣ дарованной имъ концессіи. Такой отвѣтъ его величества произвелъ на населеніе самое успокоительное дѣйствіе. 24 августа Эмини-Хузуръ прибылъ въ Тавризъ и былъ торжественно встрѣченъ за городомъ наслѣдникомъ персидскаго престола съ многочисленною свитою, а также и тавризскимъ населеніемъ, наканунѣ еще оповѣщеніемъ, чрезъ глашатаевъ, о прибытіи почетныхъ халатовъ, пожалованныхъ Несръ-Эдинъ-Шахомъ тавризскимъ властямъ и духовенству.

(Прав. В.)

\* \* \*

## Справочный Указатель.

### БИБЛIOГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ.

### МУЗЫКАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

## „МУЗА“

ВСТУПАЕТЪ СЪ 20-го ДЕКАВРЯ СЕГО 1891-го ГОДА ВО ВТОРОЙ ГОДЪ СВОЕГО СУЩЕСТВОВАНІЯ.

Музыкальный журналъ „МУЗА“ выходитъ 20-го числа каждого мѣсяца тетрадями въ 30—34 нотныхъ страницъ большаго формата.

Каждая тетрадь содержитъ: 5—6 піесъ для фортепіано въ 2 руки, одну піесу въ 4 руки, одинъ или два танца, романсы и дѣтскія піески. Сверхъ того въ теченіе года помѣщаются: Сочиненія для скрипки, для віолончели, дѣтскія пѣсенки, вокальные квартеты и пр., и пр.

Въ 1891 году въ музыкальномъ журнале „МУЗА“ нашли мѣсто, между прочимъ, произведенія слѣдующихъ авторовъ: Мошковскаго (Концертный этюдъ исп. Г-жею К. Клебергъ), Годара, Грига, Проф. Рейнеке, Да-видова, Раффа, Брамса, Гиллера, Трестера, Равина, Гота, проф. Рубца, Денца, князя Волконскаго, проф. Лаврова („Взошелъ на небо мѣсяцъ ясныи“ Романсъ), Ипполитова (Романсъ „Прочь печали!“), К. К. Фонъ-Баха, Гуно, Массенъ, Дюрана, Бенделя, Эйленберга (Дирижера концертовъ въ г. Павловскѣ), Павликовскаго, проф. Гоби, Липпольда, Адамъ (Увертюра въ 4 руки), Голлендера („Приключенія гимназиста“ въ 4 руки), Мейербера, Абта, Брянского, Лепрэ, Верди, Бера, Йог. и Эд. Штраусъ, Майера, Галь, Шарвенки, Кирхнера, Дюкоммена, Конконе, Герольда, Гофмана, Длускаго (Романсъ „Спой миѣ родимая пѣсню“), Лисберга, Пессара, Смита, и мн. др.

БЕЗПЛАТНАЯ ПРЕМІЯ СОСТОЯЛА ИЗЪ СБОРНИКА ФОРТЕПІАННЫХЪ СОЧИ-  
НЕНИЙ

П. И. ЧАЙКОВСКАГО.

Громадный интересъ возбудили поющіенія на страницахъ „МУЗЫ“ дѣтскія пѣсенки Г-жи А. Богаевской, сотрудничествомъ которой мы заручились и на предстоящей 1892-й годѣ. Вообще имѣть „ДѢТСКІЙ ОТДѢЛЪ“ то главное назначеніе возбуждать въ ребенкѣ любовь къ музикѣ, развивать его вкусъ и снабжать матерей семействъ необходимымъ пособіемъ для музыкальныхъ занятій со своими малютками.

Помѣщая въ журналъ „МУЗА“ исключи-  
тельно піесы, имѣющія безспорное значеніе

въ музыкальномъ отношеніи и по красотѣ мелодіи представляющая наибольшій интересъ, редакція выражаетъ надежду, что ею созданъ такой сборникъ избранной музики, который долженъ стать „ДРУГОМЪ КАЖДОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ СЕМЬИ.“

Несмотря на разнообразный выборъ и столь богатую коллекцію музыкальныхъ піесъ, редакція, не жалѣя затратъ, рѣшила дать въ видѣ преміи ту часть находящагося въ печати нового труда Л. А. Саккетти (Профессора Императорской С.-Петербургской Консерваторіи и Императорской Академіи Художествъ) и озаглавленного „ИСТОРИКО-МУЗЫКАЛЬНАЯ ХРИСТОМАТИЯ“, которая обнимаетъ лучшіе образцы творчества по инструментальной и вокальной музыки авторовъ XVI и XVII столѣтій. Этотъ изящно изданный 4-й томъ „ИСТОРИКО-МУЗЫКАЛЬНОЙ ХРИСТОМАТИИ“ гг. абоненты музыкального журнала „МУЗА“ получать при подпискѣ **ВЕЗПЛАТНО**.

Гг. иногородные подписчики получаютъ безплатную премію одновременно съ выходомъ первого (за 1892-й годъ) номера журнала, а именно 20-го декабря сего 1891 года.

Озабоченная постояннымъ улучшеніемъ журнала и желая угодить вкусамъ всѣхъ подписчиковъ, редакція просить присыпать мнѣнія и указанія гг. абонентовъ, при чёмъ всѣ заслуживающія вниманія просьбы о помѣщеніи сочиненій того или другого автора по мѣрѣ возможности будуть удовлетворены.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ ТОЛЬКО НА ГОДЪ.**

Цѣна музыкального журнала „МУЗА“ 4 р. 50 к. Съ доставкой или пересылкой 5 р. 50 к. (50 коп. принимаются серебрянной монетою всѣми почтовыми конторами.)

Подписка принимается въ главной конторѣ муз. журнала „МУЗА“ въ С.-Петербургѣ, Невскій просп. № 22 (при музыкальномъ магазинѣ А. БИТНЕРА, Комиссіонера и поставщика Императорскаго Русскаго музыкальнаго Общества и Консерваторіи); въ Москвѣ у А. ГУТХЕЙЛЯ; въ Кіевѣ у Л. ИДЗИКОВСКАГО; въ Тифлісѣ у Б. М. МИРИМАНІАНА, а также во всѣхъ главныхъ музыкальныхъ и книжныхъ магазинахъ Российской Имперіи.

За 1891 годъ всѣ экземпляры музыкального журнала „МУЗА“ проданы.

Пробный № журнала „МУЗА“ высылается за 1 рубль. (1)

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ.

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛЬ, производилъ помощникъ учителя Каргопольского городского училища Я. П. Воронковъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.				Барометръ.	Гигрометръ.	Направленіе и сила вѣтра.			Состояніе неба.			ПРИМѢЧАНІЯ:	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.			Въ 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 час. вечера.		
Сент.	+ 0.9	+ 12.2	+ 6.5	+ 0.5	+ 6.5	756.6	80	3.0	3C3.0	ЮЗ.1	0	2	6	—
	+ 4.6	+ 5.2	+ 4.4	+ 3.7	+ 4.7	760.2	93	C.0	ВЮВ.0	В 2	10	10	10	—
	+ 2.8	+ 6.2	+ 6.4	+ 2.5	+ 5.1	761.5	90	ЮЮЗ.0	Ю.0	ВСВ.2	10	10	10	—
	+ 4.8	+ 8.6	+ 5.3	+ 4.1	+ 6.2	757.5	90	ЮЗ.2	ЮЗ.1	ВЮВ.2	10	10	4	—
	+ 7.0	+ 11.5	+ 7.6	+ 4.2	+ 8.7	754.5	81	3.1	3C3.1	3C3.0	9	6	4	—
	+ 1.7	+ 11.3	+ 3.0	+ 1.3	+ 5.3	753.7	85	3C3.0	3C3.2	3C3.0	4	7	0	—
Окт.	- 1.6	+ 6.0	+ 4.8	- 1.9	+ 3.1	747.9	88	ЮЮВ.0	ЮЮЗ.0	Ю.0	10	10	10	—
	+ 6.4	+ 9.5	+ 6.5	+ 4.3	+ 7.5	746.0	96	3.1	3.2	ЮВ.1	10	9	10	2.1
	+ 7.5	+ 7.5	+ 4.2	+ 3.9	+ 6.4	743.8	97	3.2	3C3.2	С.3	10	10	10	1.0
	- 1.1	- 1.7	- 2.0	- 2.5	- 1.6	742.9	97	B.1	B.4	B.0	10	10	10	10.0
	- 1.6	- 3.6	- 6.0	- 6.2	- 3.7	736.8	96	B.0	B.3	ВЮВ.0	10	10	10	0.0
	- 8.0	- 7.3	- 9.3	- 9.5	- 8.2	741.6	86	B.1	B.0	B.0	10	10	10	1.3
	- 13.2	- 12.5	- 15.9	- 16.1	- 13.9	745.3	84	B.0	B.3	СВ.1	8	5	9	—
	- 10.0	- 7.1	- 11.9	- 17.9	- 9.6	752.4	84	C3.3	СВ.2	СВ.0	0	7	0	—
	+ 3.9	+ 4.6	+ 10.8	+ 1.0	- 6.4	750.9	98	ЮЗ.3	ЮЗ.4	3.6	10°	10	10	—
	+ 6.0	+ 2.4	+ 3.6	+ 2.1	+ 4.0	753.2	100	3.	ЮЗ.4	3.2	9	9	10	—

ВЪ СЕЛЕНИИ ВОЗНЕСЕНЬѢ, производятся почетнымъ гражданиномъ Г. А. Тумановыи.

Окт.	12	+ 3.9	+ 4.6	+ 10.8	+ 1.0	- 6.4	750.9	98	ЮЗ.3	ЮЗ.4	3.6	10°	10	10	—	Признаки снѣга.
	13	+ 6.0	+ 2.4	+ 3.6	+ 2.1	+ 4.0	753.2	100	3.	ЮЗ.4	3.2	9	9	10	—	—
	14	- 0.4	0.0	- 1.6	- 2.4	- 0.7	759.7	82	СС3.4	С3.3	3C3.3	8	8	7	—	—
	15	- 2.0	- 1.4	- 2.6	- 9.5	- 2.0	759.4	95	ЮЮЗ.3	ЮЗ.3	СВ.4	10	10	10	6.4	Саѣгъ.
	16	- 3.0	- 2.2	- 4.2	- 4.8	- 3.1	761.7	76	ССВ.3	СВ.4	СВ.5	9	9	10	2.1	Снѣгъ.
	17	- 8.6	- 6.4	- 3.3	- 9.4	- 6.1	763.3	70	C.6	C.6	C.5	10	10	10	—	—
	18	- 3.8	- 3.6	- 3.2	- 16.6	- 3.5	764.4	72	С3.4	ЮЮЗ.4	3C3.4	10	7	8	2.4	Снѣжинки.

ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИНІНЪ ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерскаго образцового училища Я. С. Морозовыи.

Окт.	7	- 4.9	- 4.8	- 6.6	- 6.8	- 5.4	746.3	94	СВ.7	ВСВ.8	СВ.7	10	10	10	1.6	Ноч. кр. со снѣг., днемъ мет.
	8	- 8.6	- 8.5	- 9.4	- 9.6	- 8.8	751.5	84	СВ.8	ССВ.7	СВ.9	10	10	10	0.2	Ноч. метель.
	9	- 15.3	- 12.1	- 11.6	- 15.4	- 13.0	755.2	85	C.5	СС3.5	С3.4	1	5	10	—	Ноч. метель.
	10	- 6.7	- 4.2	- 4.7	- 11.5	- 5.2	762.0	77	СС3.4	СС3.8	C.3	1	9	10	—	—
	11	- 9.9	- 6.6	- 6.8	- 11.6	- 7.8	762.1	90	ССВ.5	ЮЮВ.5	ЮВ.7	10	9	10	1.7	Вечеромъ снѣгъ.
	12	- 1.0	+ 3.2	+ 6.4	- 7.1	+ 2.9	746.8	100	Ю.4	Ю.1	Ю.4	10	10	10	2.6	Ночью и днемъ снѣгъ.
	13	+ 3.3	+ 1.8	- 2.4	- 2.5	+ 0.9	749.6	81	ЗЮЗ.8	С3.4	ССВ.2	10	9	10	0.5	Утр. и днемъ снѣгъ съ дождемъ.

Примѣч. На озерѣ въ ночь съ 8 на 9 ч. образовалъ забереги. Земля покрылась снѣгомъ; всю недѣлю стояла санная дорога.

Объясненіе цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; —1 очень легкий; 2—легкий; 3—слабый; 4—средний 5—свѣжий; 6—сильный; 7—твердый; 8—бурный; 9—буря; 10—сильная бура; 12—орканъ; б) состояніе неба: 0) совершенно ясно; 10) совершенно пасмурно.

Редакторъ неофициальной части.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.